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 وتطبيقاتهاالوراثة  رئيسية في مبادئ

إن العلاقة بين جيل ما والذي يليه هو عروس )جاميطة( من الاب تتحد مع عروس أخرى من الام ليكونا  مقدمة:

 البيضة الملقحة ) الزيجوت( التي بدورها تنمو وتتطور لتكون فرداً آخر من نفس النوع . 

يلزم من معلومات لنمو وتطور البيضة الملقحة إلى الشكل  على كل ما ومن هذا نستنتج أن كلا العروسين يحتويان

 المماثل للجيل السابق.

وحيث أن الفرد الناتج عن هذه البيضة الملقحة يأخذ كثيراً من صفاته عن طريق آبائه فهو يتوارث عنها هذه 

 من جيل لآخر . الصفات . وعلم الوراثة هو العلم الذي يبحث في التماثل والاختلافات التي تنشأ

Gregor Mendel (1822 – 1884 )ولقد ظلت الوراثة فناً يتأمله الناس إلى أن جاء القس النمساوي          

نشر  1866ودرس هذه الظاهرة على أساس علمي سليم . وأجرى تجاربه على نبات بازلاء الحديقة.  وفي عام 

  Devriesسنة تقريباً. إلى أن جاء العلماء الثلاثة  34ليها مدة مندل أبحاثه ونتائج تجاربه، إلا أن أحداً لم يلتفت إ

وأعادوا اكتشاف قوانين مندل كل على  1900النمساوي عام  Tschermarkالألماني و Corrensالهولندي  و

 حدة.

 Cell divisionالانقسام الخلوي:  -1

 يوجد نوعان من الانقسام الخلوي:

. إذ تنقسم كل يتم النمو في الجسم عن طريق هذا الانقسام (:Mitosis) الانقسام العادي أو الميتوزي ( أ

خلية لتتحول إلى خليتين متماثلتين وتحمل كل خلية نفس عدد الكروموسومات التي تحملها الخلية 

الاصلية. ويتم مثل هذا الانقسام في جميع الخلايا الجسمية والتي تشمل كل الجسم ماعدا الأنسجة 

 س.التناسلية المنتجة للأعرا

ويتم تكوين الأعراس عن طريق هذا الانقسام الذي  (:Meiosisالانقسام الاختزالي أو الميوزي ) ( ب

ن في الخلايا الناتجة بعد 1ن في الخلية الأم إلى 2يحدث فيه اختزال لعدد الكروموسومات من 

الانقسام. ويحدث هذا الانقسام عند تكوين الأعراس فقط وذلك في المبيض أو الخصية. وعند اتحاد 

ن مثل النوع الذي 2الكروموسومات عند الفرد الناتج  عروسين لتكوين البيضة الملقحة يصبح عدد

  الانقسام العادي والانقسام الاختزالي.( يوضح مقارنة عامة بين 1الجدول ) ينتمي إليه.
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 . )المنصف(والانقسام الاختزالي )المتساوي( مقارنة بين الانقسام العادي: 1جدول 

 ختزاليالانقسام الا الانقسام العادي المقارنة

 في الخلايا الجنسية في الخلايا الجسدية يحدثأين 

 المبايض( –)الخصى 

 تكوين الأعراس تعويض الأنسجة التالفة -النمو أهميته

 مرحلتين مرحلة واحدة فقط المراحل

تحدث في الطور التمهيدي  لا تحدث عملية العبور

 الأول

 4 2 عدد الخلايا الناتجة

 2n 1n الصيغة الصبغية

 غير مطابقة مطابقة للخلية الأصل الناتجةشكل الخلايا 

)تمتلك نصف المحتوى 

 الوراثي(

 

 العدد الكروموسومي: -2

. وفي الانقسام الاختزالي homologous pairsتوجد الكروموسومات في أزواج متشابهة ) متناظرة(          

)لتكوين الأعراس( تأخذ كل خلية ناتجة فرد من كل زوج من هذه الكروموسومات وعلى هذا فطبقاً للوراثة 

 تتحدد وراثة العروس. الموجودة على هذا الفرد 

 Chromosomalبالعدد الكروموسومي في الخلايا الجسمية  يسمى عدد الكروموسومات الزوجية التي توجد 

number  وهذا العدد ثابت لكل نوعSpecies   من نوع لآخر. يختلف الزراعية وغالبا ما الحيوانات من أنواع

 الزراعية.الحيوانات بعض لجسمية  في  يوضح العدد الكروموسومي للخلايا ا (2)الجدول و

 الزراعية.الحيوانات بعض الجسمية في للخلايا مي الكروموسو: العدد 2جدول

 عددأزواج الجنس

 الكروموسومات

عددأزواج  الجنس

 الكروموسومات

عددأزواج  الجنس

 الكروموسومات

 38 البط 30 الماعز 37 الابل

 38 الرومي 27 الأغنام 32 الحصان 

 40 النعام 22 الأرانب 31 الحمار

 39 الدجاج 19 الخنزير 30 الأبقار

 40 الحمام 39 السمان 26 - 24 الجاموس
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ومنذ اعادة اكتشاف قوانين مندل الوراثية حتى الآن والتجارب تؤكد أن الكروموسومات هي التي تحمل العوامل 

. وفي الحيوان العادي نجد كل جين  geneالوراثية المسؤولة عن الصفات المختلفة. ويسمى العامل الوراثي جين 

على كل نفس  Locusممثل مرتين بواقع مرة على كل كروموسوم. وتشغل أليلات الجين الواحد نفس الموقع 

 الكروموسومات كل الأوقات.

 قوانين مندل الوراثية: -3

 Law of segregationالقانون الأول : قانون الإنعزال  -

كذذذل إلذذذى أحذذذد الخلايذذذا الناتجذذذة عذذذن الانقسذذذام الاختزالذذذي. أي إذا فرضذذذنا أن زوجذذذاً مذذذن  يذذذذهب أحذذذد الأليلذذذين

إلذذذذى أحذذذذد  A( علذذذذى موقذذذذع معذذذذين مذذذذن الكروموسذذذذوم. ففذذذذي الانقسذذذذام الاختزالذذذذي تذذذذذهب  A,a)  الألذذذذيلات 

 إلى الأخرى. وهذا ينبع من حركة الكروموسوم في الانقسام الاختزالي. aالخلايا وتذهب 

 Law of the purity of gametesالقانون الثاني: قانون نقاء الأعراس  -

 AAإذا تواجذذذد ألذذذيلان مختلفذذذان معذذذاً فذذذي خلذذذيط فذذذنن أحذذذدهما لا يذذذؤثر علذذذى نقذذذاء الآخذذذر. أي أنذذذه إذا انقسذذذم 

. ويطلذذذق علذذذى الجذذذين الذذذذي Aaالمسذذذتمدة مذذذن فذذذرد تركيبذذذه  Aفننهذذذا لذذذن تختلذذذف عذذذن  Aليعطذذذي عذذذروس بهذذذا 

 أليل مقابل له. aأليل و Aأي  alleleيشغل نفس الموقع على أي من الكروموسومين المتشابهين أليل 

 التركيب الوراثي والمظهر الخارجي: -4

 Aaالمقصذذذود بالتركيذذذب الذذذوراثي هذذذو مذذذا يحتويذذذه الفذذذرد مذذذن جينذذذات فعذذذلاً. فمذذذثلاً التركيذذذب الذذذوراثي         

وهكذذذذا. أمذذذا المظهذذذر الخذذذارجي فهذذذو مذذذا يظهذذذر بذذذه الأفذذذراد التذذذي تحمذذذل  AAالذذذوراثي  يختلذذذف عذذذن التركيذذذب

 التراكيب الوراثية المختلفة.  فهذا طويل وذاك قصير أو هذا أحمر وذاك أبيض وهكذا. 

.    ا يختلفذذذذان فذذذذي تراكيبهمذذذذا الوراثيذذذذةوفذذذذي حذذذذالات كثيذذذذرة قذذذذد يتشذذذذابه فذذذذردان فذذذذي مظهرهمذذذذا الخذذذذارجي بينمذذذذ

لونهذذذذذا أحمذذذذذر أي بذذذذذالرغم مذذذذذن اخذذذذذتلاف  Wwأو WWالأفذذذذذراد التذذذذذي تركيبهذذذذذا الذذذذذوراثيفمذذذذذثلاً قذذذذذد تكذذذذذون 

 تراكيبهما الوراثية فنن مظهرهما الخارجي متشابه.

 تعبيرات الجين:  -5

  Additive effectالتأثير التجمعي:  -

الآخذذذر أو  فذذذي هذذذذه الحالذذذة يعبذذذر كذذذل أليذذذل عذذذن نفسذذذه وتذذذأثيره ثابذذذت بغذذذض النظذذذر عذذذن الأليذذذل      

التركيذذذذب الذذذذوراثي للفذذذذرد. فمذذذذثلاً أبقذذذذار الشذذذذورتهورن يذذذذتحكم فذذذذي لونهذذذذا زوج واحذذذذد مذذذذن الجينذذذذات . 

. وينذذذذذتج اللذذذذذون  Wwوالطذذذذذوبي  WWوالحمذذذذذراء  wwفالحيوانذذذذذات البيضذذذذذاء تركيبهذذذذذا الذذذذذوراثي 

أثرهذذذا  wالطذذذوبي عذذذن وجذذذود شذذذعرات حمذذذراء بجانذذذب الشذذذعرات البيضذذذاء . ففذذذي هذذذذا المثذذذال تحذذذدث 

 بغض النظر عن الأليل الآخر.
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 Dominant effectالتأثير السيادي  -

الآخذذر  وفذذي هذذذه الحالذذة يسذذود أليذذل علذذى الأليذذل الآخذذر ، أي أن تذذأثير الجذذين يتوقذذف علذذى الأليذذل     

فذذي الموضذذع المقابذذل لذذه، فمذذثلاً اللذذون الأسذذود فذذي أبقذذار الأبذذردين أنجذذس سذذائد علذذى اللذذون الأحمذذر . 

 RRورمزهذذذذذا  homozygousوتكذذذذذون الأفذذذذذراد السذذذذذوداء هذذذذذي ذات التركيذذذذذب الذذذذذوراثي الأصذذذذذيل 

أي لهمذذذذذا نفذذذذذس المظهذذذذذر الخذذذذذارجي. أمذذذذذا  Rrورمزهذذذذذا  heterozygousوكذذذذذذلك الأفذذذذذراد الخليطذذذذذة 

 يمنع من اظهار أثرها ويسود عليها. rمع  R. فوجود rrحمراء فرمزها الأفراد ال

 Epistatic effectالتأثير التفوقي  -

يختلذذف مذذن حالذذة إلذذى أخذذرى حسذذب التركيذذب  وفذذي هذذذه الحالذذة نجذذد أن تذذأثير زوج مذذن الألذذيلات     

الذذذوراثي للفذذذرد أي الجينذذذات الموجذذذودة فذذذي مواقذذذع أخذذذرى.  ولذذذذلك يسذذذمى أحيانذذذاً بالتذذذداخل بذذذين أزواج 

. ومثذذذال ذلذذذك لذذذون الذذذري  BBفذذذي وجذذذود  aaلا يسذذذاوي  bbفذذذي وجذذذود  aaالالذذذيلات. أي أن تذذذأثير 

فذذذالأفراد   iiوجذذذود التركيذذذب الذذذوراثي تذذذأثيره إلا فذذذي  Cيظهذذذر الجذذذين  فذذذي دجذذذاج الليجهذذذورن حيذذذث لا

فتكذذون ملونذذة. ونفهذذم مذذن ذلذذذك أن  iiCcتكذذون بيضذذاء عديمذذة اللذذون أمذذذا الأفذذراد  IiCcالتذذي تركيبهذذا 

يمنذذذع تكذذذوين المذذذادة التذذذي يسذذذتعملها  Iالجينذذذات تتفاعذذذل مذذذع بعضذذذها لتنذذذتج صذذذفة معينذذذة . فمذذذثلاً الجذذذين 

C  في إنتاج اللون. وفي غيابI   أي في وجودii كون المادة ويتكون اللون.تت  

ويلاحذذذم ممذذذا سذذذبق أن التعبيذذذر السذذذيادي والتجمعذذذي يكذذذون بذذذين الازواج الأليليذذذة فقذذذط بينمذذذا التذذذأثير 

أن يظهذذر سذذيادة أو  Cو الجذذين   Iالتفذذوقي يكذذون بذذين الأزواج غيذذر الأليليذذة. ويمكذذن لكذذل مذذن الجذذين 

 تجمعاً كل داخل موقعه أي مع الأليل المقابل له.

 الوراثية المختلفة:النسب  -6

مذذذن السذذذلوك الكروموسذذذومي فذذذي اانقسذذذام الاختزالذذذي ومذذذن الطريقذذذة التذذذي تعبذذذر بهذذذا الجينذذذات عذذذن    

تفذذذذوقي ( يمكنذذذذا أن نحسذذذذب النسذذذذب المتوقعذذذذة مذذذذن تزاوجذذذذات مختلفذذذذة.  –تجمعذذذذي  –نفسذذذذها )سذذذذيادي 

 ترمز لجين القصر المتنحي نجد أن: dترمز لجين الطول السائد و  Dفمثلاً إذا كانت 

DD   x   dd 

                                                       D             d 

F1                                       Dd                                                             

 

Dd    x   Dd                                                         

F2                            1DD   2Dd   1dd                                                 
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  3أي  1:  3بينمذذا نسذذب مجذذاميع المظهذذر الخذذارجي  1 : 2 : 1أي أن نسذذب التراكيذذب الوراثيذذة هذذي       

قصذذذير. بينمذذذا فذذذي مثذذذال آخذذذر مثذذذل أبقذذذار الشذذذورتهورن الذذذذي سذذذبق ذكذذذره نجذذذد أن نسذذذبة مجذذذاميع  1طويذذذل : 

 أحمر : طوبي : أبيض. 1:  2:  1هي نفسها نسبة التراكيب الوراثية المظهر الخارجي 

فذذي  1:  3فذذنذا كذذان هنذذاك زوجذذان مذذن الجينذذات وكذذل منهمذذا تذذأثيره سذذيادي أي أن كذذلا منهمذذا نتوقذذع لذذه النسذذبة 

تظهذذذر فذذذي  1:  3:  3:  9الجيذذذل الثذذذاني. ونجذذذد أننذذذا إذا أخذذذذنا الجينذذذين فذذذي عذذذين الاعتبذذذار فذذذنن النسذذذبة  أفذذذراد

 .1:  3  : 3:  9( = 1 : 3( )1:  3الجيل الثاني. ونحصل على هذه النسبة من )

عبذذذر فذذذي الجيذذذل الثذذذاني والآخذذذر ي 1:  3بينمذذذا إذا كذذذان أحذذذد الجينذذذين يعبذذذر عذذذن نفسذذذه سذذذيادياً أي يعطذذذي النسذذذبة 

(  1:  3المظهذذذر الخذذذارجي لهمذذذا تكذذذون )فذذذي الجيذذذل الثذذذاني. فذذذنن نسذذذبة مجذذذاميع  ( 1:  2:  1) نفسذذذه تجمعيذذذاً 

(1:2:1 = )3  :6  :3  :1  :2 : 1. 

ر  تسإإإفي  hر  تسإإإفي فإإإ  ل إإإ ي ر  إإإال  ىلأإإإل سإإإ      إإإ      إإإ   Hفإإإ فر فا إإإد  ل إإإل  لإإإ   إإإ    ر  إإإ   

  ظهلا ر  ال ى 

 لر     فل رلأثا ر ت  ع   ث  ر  ل  ف    ش ة ر شلاتهلا ى د         

HHAA         x         hhaa                                     

 فل قال   ف ض            م ر  ال   ح ا                           

                                  ha                     HA                     رلأ ارس 

 HhAa                                  F1   م ر  ال  طلف                       

 لفتزرلج  فار  ر     رلأل   ع فع ه  دحص      ر دسي ر ت   ة ف  ر     ر ث د  

Ha hA Ha HA الأعراس 

HhAa HhAA HHAa HHAA HA 

Hhaa HhAa HHaa HHAa Ha 

hhAa hhAA HhAa HhAA hA 

Hhaa hhAa Hhaa HhAa Ha 

 3   م ر  ال   ح ا   

 6   م ر  ال  طلف  

 3   م ر  ال   ف ض 

 1فل قال   ح ا      

  2فل قال  طلف      

 1فل قال   ف ض     
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ر سإإ فذ فلإإان ف دإإ    لإإ   لإفر لإإ   أدإإ ن   دإإ    تلإإإ     ةدتإإ ج صإإلإة  ع دإإة  ثإإ   إإل  ر إإ   ج ر   هإإلا 

إفر  إإإ   افإإإإ  طا  إإإة تعف إإإإا لسإإإ لن أإإإإفن ر   دإإإ  ى فإإإإ فر لإإإ   ل إإإإل   F2حسإإإ ي ر دسإإإإي ر  تلقعإإإة فإإإإ  

ى د إإإ     ر  إإإإل   ظهإإإإا فإإإإ   I سإإإإفي ظهإإإإلا ر  إإإل  فإإإإ  ل إإإإ ي   Cف د إإإ   ر  إإإإل    دإإإإع ظهإإإإلا I رلأ  إإإ  

فإإإ  ر   إإإ  ر ثإإإ د ى ل  لإإإ  ر تإإإ ا ي   إإإ  أإإإفر فطا  إإإة  3/16لأإإإفن تظهإإإا فدسإإإفة  C-iiر تارل إإإي ر لارث إإإة 

  افع ر شطادج ر س ف ةى

 Linkage and crossing over الارتباط والعبور: -7

 بذذذذالقرب مذذذذن بعضذذذذهما نذا وجدت جينا. وإولذذذذي ط فذذذذي ترتيذذذذب مذذذذاتالكروموسوعلذذذذى ت الجينذذذذاتوجد        

يا التناسلية عند الانقسام إلذذذذذذذذذذذذذذذذى الخذذذذذذذذذذذذذذذذلا ضذذذذذذذذذذذذذذذذهماالكروموسوم الواحد فيمكن أن ينتقلا مع بع علذذذذذذذذذذذذذذذذى

درجة هذا الارتباط  تتوقذذذذذذذذذفو Linkageت ارتباط الجينذذذذذذذذذاهذه  بذذذذذذذذذين)ميوزي( ويقال أنه يوجد الذذذذذذذذذيالاختز

 قلت هذه لمذذذذذذذافكفة العبورية( وهي تتناسب تناسبا عكسيا مع درجة الارتباط المسذذذذذذذا) نهمذذذذذذذابيفة علذذذذذذذى المسذذذذذذذا

ة معينة وينقطع الكروموسوم وتتبادل درج إلذذذذذذذذذذذذذذذى زادت يقل الارتباط  لمذذذذذذذذذذذذذذذاوك، فة يزيد الارتباطالمسذذذذذذذذذذذذذذذا

 آخر.إلى ت من كروموسوم الجينا

الآخر أثناء  إلذذذذذذذذذذذذذذذذذىمن أحد زوجي الكروموسوم  الجينذذذذذذذذذذذذذذذذذاتولذلك يمكن تعريف العبور بأنه ظاهرة انتقال  

 . بين الجيناتفة العبورية المسا نتيجة زيادة اليالاختزالانقسام 

ث عبور فتسمى لذذذذذذذذذذم يحذذذذذذذذذذد عبورية« أما إذاأعذذذذذذذذذذراس بعد حدوث العبور تدعى » الناتجذذذذذذذذذذة والأعذذذذذذذذذذراس

بذذذذذذين الكروموسومات بصفة عامة  ارتباطا وراثيا بذذذذذذين الجينذذذذذذات علذذذذذذى  أبوية«. ويسبب الارتباط أعذذذذذذراس»

  الصفات.

 

أي تشذذذذبه  فتسذذذذمى أعذذذذراس أبويذذذذة Ab  ،Abأعذذذذراس عبوريذذذذة أمذذذذا الأعذذذذراس  AB  ،abتسذذذذمى الأعذذذذراس 

الارتبذذذاط والعبذذذور يهمذذذان مربذذذي الحيذذذوان مذذذن حيذذذث أن ارتبذذذاط جذذذين مذذذع آخذذذر  .الأعذذذراس التذذذي كونذذذت الأب

 يعوق الحصول على أحدهما دون الآخر.

 يةعبور أعراس

 أعراس أبوية
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  Mutationsالطفرات: -8

وهناك عوامل عديدة معروفة الجذذذذذذذين تركيب ئذذذذذذذي فذذذذذذذي العشواتغيذذذذذذذر عبارة عن الأنهذذذذذذذا تعرف الطفرة ب        

المنخفضذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذة العالية جدا أوالحذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذرارة الطفرات مثل الأشعة فوق البنفسجية ودرجاتتسبب حدوث 

وااشعاعات ذات الطاقة العالية ز الخذذذذذذذذذذذذردل والراديوم وغا X-raysأشعة إكس ،المذذذذذذذذذذذذواد الكيماويذذذذذذذذذذذذة، جدا

 من أشعة جاما وألفا وبيتا.

فيها تحذذذذدث التي فذذذذي الخلايذذذذا الجسذذذذمية فذذذذي التذذذذأثير علذذذذى الخليذذذذة  ثتحذذذذدالطفرات التي نحصذذذذر تذذذذأثير هذا وي 

التناسلية فهناك فرصة تحذذذذذذذذذدث فذذذذذذذذذي الخلايذذذذذذذذذا بناء.  أما الطفرات التي إلذذذذذذذذذى الأولا ينتقل هذا الأثر من الآباء 

 الأبناء. لىلكي تنتقل من الآباء إ

وجذذذودة أصذذذلاً، تسذذمى الطفذذذرة بطفذذذرة مباشذذرة إذا حولذذذت الصذذذفة فذذذي النذذوع البذذذري إلذذذى صذذذفة أخذذرى غيذذذر مو

 أو طفرة عكسية إذا حولت الصفة إلى صفة موجودة أصلاً في العشيرة البرية.

 ومن أهم الطفرات التي ظهرت في الحيوان الزراعي هي:

صذذفة عذذدم وجذذود القذذرون وهذذذه الطفذذرة سذذائدة علذذى صذذفة وجذذود القذذرون، وقذذد انتشذذرت الأنذذواع عديمذذة   -1

 نتخاب المستمر لها جيلا بعد جيل.القرون نتيجة لظهور مثل هذه الطفرة والا

 حيوانات فذذذذذذذي ولكن ،ضارة طفرة تكون قد فذذذذذذذي الحيذذذذذذذوان البذذذذذذذري القرون وجود عدم تسبب طفرة حدوثإن 

 ذلك من ويستفاد الحيذذذذذذذذذذذذذوان سةن شذذذذذذذذذذذذذرام يقلل وجودها عدم إن حيث أفضل القرون وجود عدم يذذذذذذذذذذذذذنالتسم

 .للحيوان للغذاء التحويلية الكفاءة بزيادة

ظهذذذور صذذذفات خاصذذذة فذذذي بعذذذض أنذذذواع الأغنذذذام وتكذذذوين سذذذلالات جديذذذدة منهذذذا، ومذذذن أهمهذذذا سذذذلالة   -2

حيذذذث تمتذذذاز هذذذذه السذذذلالة بجسذذذمها الطويذذذل وأرجلهذذذا القصذذذيرة. فقذذذد ظهذذذرت طفذذذرة فذذذي  Anconالأنكذذذون 

قطيذذذع أغنذذذام لفذذذلا  أمريكذذذي، إذ لاحذذذم هذذذذا الفذذذلا  ظهذذذور خذذذروف فذذذي قطيعذذذه ذو أرجذذذل قصذذذيرة فاعتبرهذذذا 

ة يروإن كانت الأرجل القصالحظيذذذذرة )ة لعذذذذدم قذذذذدرة الأغنذذذذام فذذذذي هذذذذذه الحالذذذذة علذذذذى تسذذذذلق سذذذذور صذذذذفة نافعذذذذ

ف الجديذذذذذذذذدة الظروتحذذذذذذذذت الرعي وخلافه ولكن لهذذذذذذذذا فذذذذذذذذي الظروف الطبيعية لاحتياج الأغنام رة تحذذذذذذذذت ضا

.   فذذذاعتنى بتربيذذذة هذذذذه الطفذذذرة حتذذذى نشذذذأت عنهذذذا سذذذلالة كاملذذذة (تصبح هذه الطفرة مفيدةمذذذين بية والتسللتذذذر

أنثذذى فذذي الموسذذم التذذالي  15رف باسذذم أنكذذونث حيذذث اسذذتخدم هذذذا الفذذلا  كبشذذاً قصذذير السذذاق للتربيذذة مذذع تعذذ

حمذذذل يوجذذذد اثنذذذان مذذذن المواليذذذد يملكذذذان سذذذيقاناً قصذذذيرة. وقذذذد سذذذمح بتربيذذذة الأغنذذذام  15ووجذذذد أنذذذه مذذذن بذذذين ال

هذذذذه الطفذذذرة و قصذذذيرة السذذذاق مذذذع بعضذذذها، والسذذذلالة الناتجذذذة كانذذذت تحمذذذل هذذذذه الصذذذفة فذذذي كذذذل أفرادهذذذا.

المكتشذذذفة لقصذذذر السذذذاق فذذذي الأغنذذذام تتبذذذع الطذذذراز الجنسذذذي مذذذن الطفذذذرات لأنهذذذا تسذذذتطيع الانتقذذذال للأفذذذراد 

الجديذذدة.   ولذذيس مذذن عمذذل مربذذي الحيذذوان الزراعذذي احذذداث الطفذذرات ولكذذن مذذن واجبذذه ملاحظذذة مذذا يحذذدث 
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وين سذذذلالات جديذذذدة نقيذذذة لهذذذذه فذذذي أفذذذراد قطيعذذذه حتذذذى إذا حذذذدثت طفذذذرة مفيذذذدة تمكذذذن مذذذن الاسذذذتفادة منهذذذا بتكذذذ

 الطفرة.

 يسببه وجود طفرة.الخيول والماشية تقزم  -3

 Dog breedsسلالات الكلاب بذذذذذين جدا بيذذذذذر من الكلاب. هناك اختلاف كمختلفذذذذذة تكوين سلالات    -4

 ظهور سلالات جديدة من الكلاب.في كمثال للطفرات التي تسببت 

 أنواع الطفرات: -

 :الطفرة الجينية  -آ

 )كيميذذائي فذذي تركيذذب الجذذين ) أي تغيذذر فذذي ترتيذذب القواعذذد النيتروجينيذذة فذذي جذذز  تنذذتج مذذن تغيذذر

DNA  ممذذا يذذؤدي إلذذى تكذذوين أنذذزيم مختلذذف يظهذذر صذذفة جديذذدة. ويصذذحب هذذذا التغيذذر فذذي التركيذذب

 .أنيميا الخلايا المنجلية(  (الكيميائي للجين   تحوله غالباً من الصفة السائدة إلى المتنحية

 :شملوت الطفرة الصبغية : - ب

 0التغير في عدد الصبغيات بعد الانقسام الميوزي: وتتمثل في زيادة أو نقص عدد الصبغيات -1

 :ويحدث في الحالات التالية التغير في تركيب الصبغيات -2

درجذة ثذم تلذتحم فذي الوضذع  180عندما تنفصل قطعة مذن الكروموسذوم وتذدور حذول نفسذها بمقذدار   -

 . المقلوب

 . تبادل بين صبغيين غير متماثلين لأجزاء بينهما عند حدوث -

 0زيادة أو نقص جزء من الكروموسوم عند  -

 

 الزراعية والدواجن:لجنس في الحيوانات يد اتحد -9

كل من الذكر والأنثى يلاحم أن هناك زوجا واحدا من  فيمن العدد الكروموسومي )الصبغي(        

 Primary sexالأساسية الجنس وراثة صفات الكروموسومات يكون مسئولا كليا أو جزئيا عن 

characteristics   الجنس ويسمى هذا الزوج بكروموسوماتSex chromosomes -  أما باقي أزواج

 .Autosomesالجسمية  وتسمى بالكروموسومات الحيوان الكروموسومات فهي مسئوله عن وراثة باقي صفات 
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الشكل  متماثل تماما في ج من أزواج الكروموسومات الشقيقة يلاحم أن كل زوالجنسين لكلا في الخلايا الجسمية 

Homologous  غير متماثل في والجنسين أحد متماثلا في الذي يكون الجنس عدا زوج كروموسومات فيما

 الجنس الآخر.

الطيور فنلاحم ما في أ -الذكور غير متماثلة في ااناث والجنس متماثلة في الثدييات تكون كروموسومات في و

 ااناث. تتماثل في الذكور ولا الجنس في كروموسومات تتماثل العكس إذ 

في  Z-Chromosomeالثدييات و في  X-Chromosomeهذا وقد أثبت الدراسات أن هذا الكروموسوم يسمى 

 الطيور. في  W-Chromosomeالثدييات وفي  Y-chromosomeأما الكروموسوم الآخر فيسمى  الطيور 

في  XY، أنثى الثديياتفي   XXتكون  الجنس كيب الكروموسومي لكروموسومات ترالهذا الأساس فان وعلى 

 إناث الطيور.في  ZW، ذكور الطيورفي  ZZتكون ينما ذكور الثدييات ب

 الجنس:ب تبطةت المرالصفا توارث -11

 ت تحمذذذذذذذذذل علذذذذذذذذذىجينا وراثتها يحكذذذذذذذذذمالتي  عن الصفات عبارة هي الجذذذذذذذذذنسب المرتبطذذذذذذذذذةالصفات          

  .الجنسية لكروموسومات

 

-Dominant sex الجذذذذذذذنسب مرتبط سائد جذذذذذذذين يسببه انفذذذذذذذي الحيذذذذذذذوالكسا   مرض :ذلك علذذذذذذذى مثال

linked gene، الجذذذذنسب مرتبط متنحيجذذذذين  يسببه اانسان فذذذذيالألوان  عمى ومرض  Recessive 

sex-linked gene. 

الجنسذذذذذذذذين  فصل علذذذذذذذذى يساعد إذ الدواجن إنتاج فذذذذذذذذي مجذذذذذذذذالاستخدامات  له الجذذذذذذذذنسب الارتباط فنن وكذلك 

 الفحص طريق عن وليس الري  طراز طريق عن ااناث عن الذكور تمييذذذذذذذذذذذذذذذذذذزيمكن  يوم . لذا عمرفذذذذذذذذذذذذذذذذذذي

 -حيذذذذذذث أن صذذذذذذفة الذذذذذذري  المخطذذذذذذط  .العمر هذا عند هاب تمييذذذذذذزيصع قد التي التناسلية للأعضاء اخلذذذذذذيالد

نتيجذذة ظهذذور أشذذرطة عرضذذية بيضذذاء علذذى  -كمذذا هذذو شذذائع فذذي بعذذض سذذلالات البليمذذوث روك واللجهذذورن

الريشذذذة خاليذذذة مذذذن صذذذبغة الميلانذذذين المسذذذؤولة عذذذن التلذذذوين. وقذذذد وجذذذد مذذذن نتذذذائج التربيذذذة، أن صذذذفة الذذذري  

. وتكمذذذن الاسذذذتفادة الاقتصذذذادية مذذذن هذذذذه Bالمخطذذذط هذذذي نتيجذذذة لفعذذذل جذذذين سذذذائد مذذذرتبط بذذذالجنس يرمذذذز لذذذه 

لتربيتهذذذا  باانذذذاثييذذذز جذذذنس الأفذذذرا  الفاقسذذذة والاحتفذذذاظ الصذذذفة أنذذذه عنذذذد اجذذذراء التذذذزاوج الصذذذحيح يمكذذذن تم

لانتذذذاج البذذذيض وتوجيذذذه الذذذذكور لانتذذذاج اللحذذذم. ولغذذذرض توضذذذيح كيفيذذذة تمييذذذز جذذذنس الافذذذرا  نفذذذرض أنذذذه 

 أجري التزاوج التالي بين ذكور الرود ايلاند غير المخططة واناث البلايموث روك المخططة.
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 توارث الصفات المتأثرة بالجنس: -11

ن تكو الجذذذذذنس المتذذذذذأثرة الوراثةنذذذذذه فذذذذذي أ الجذذذذذنسب ثرةالمتذذذذذأو الجذذذذذنسب تبطةت المذذذذذرالصفا بذذذذذين الفرق      

. الفرد بجنس يتأثر تعبيرهمذذذذاو Somatic cells الجسذذذذمية  الخلايذذذذا كروموسومات علذذذذى لةمحمذذذذو تالجينذذذذا

 الذكرفذذذذذذذي السيادة حالة تكوينهاشذذذذذذذير فذذذذذذذي ت ن الجينذذذذذذذاتفن Heterozygotes ةالخلذذذذذذذيط الأفراد حالة وفذذذذذذذي

أي أن كذذذل مذذذن الذذذذكور واانذذذاث تحمذذذل فذذذي تراكيبهذذذا الوراثيذذذة مورثذذذات تذذذؤثر علذذذى  .الأنثىفذذذي التنحي وحالة

 صفات معينة . لكن أثر هذه المورثات يظهر بجنس ولا يظهر بالجنس الآخر. ومثال ذلك:

 الماشية:و الأغنامفي  القرون وجود  -1

 يسبب P الأليذذذذذذل. ف     P,p لهذذذذذذا ويرمز الألذذذذذذيلات من زوج وراثتها يحكذذذذذذم الصفة هذه أن يلاحم           

 هو كمذذذذذذذذذذذذذذذذذذا وراثية تراكيب ثلاثة ينتج فننه لذلك وتبعا القرون وجود عدم يسبب p والأليذذذذذذذذذذذذذذذذذذل القرون وجود

 الجدول التالي:ب موضح

 .الجنسب متأثرة كصفة  الأغنامفيالقرون  وجود صفة توارث : ولالجد

 Phenotypeالمظهر الخارجي  Genotypeالتركيب الوراثي 

 Femalesإناث  Malesذكور

Pp لها قرون له قرون 

Pp عديمة القرون له قرون 

Pp عديمة القرون عديم القرون 

 : نحصل( pp) القرون عديمة بنناث( PP) قرون لها ذكور تزاوج وعند
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 (ppإناث عديمة القرون )   x( PPالآباء : ذكور لها قرون)

 الذكور لها قرون والإناث عديمة القرون  ( ( Pp       النسل:                 

فااناث لاتظهر القرون فيها بسبب وجود الهرمونات الانثوية التي تعيق عمل المورث السائد مما يؤدي إلى ظهور 

 . لذا يلاحم أن النعاج ذات القرون قليلة جدا في القطيع .تأثير المورث المتنحي

 

 Ayrshireلون الجلد في ماشية الايرشاير:  -2

 اللون وجود يسبب M. الأليذذذل  M m, بالرمز له يرمز الألذذذيلات من واحد زوج الظاهرة هذه وراثة يحكذذذم        

 تراكيب ثلاثة ينتج فننه سبقلمذذذا  وتبعالأحمذذذربا المبقذذذع الأبيض اللون يعطي m والأليل وبذذذيبالط المبقذذذع الأبيض

الخذذارجي  المظهذر عن يختلذف للذكور جيالمظهذذر الخذار أن يتضححيذث . الجذدول التذاليب موضح هو كمذا وراثية

 الموجودة في الحيوان. الجنس هرمونات عن ناشئا التأثير هذا ويكون الجنس اختلاف نتيجة للإناث

 الجنس.ب متأثرة كصفة الجلد في الماشية  لون توارث. الجدول رقم )(        

 Phenotypeالمظهر الخارجي  Genotypeالتركيب الوراثي 

 Femalesإناث  Malesذكور

MM أبيض مبقع بالطوبي وبيبالط مبقع أبيض 

Mm أبيض مبقع بالطوبي أبيض مبقع بالأحمر 

Mm أبيض مبقع بالأحمر أبيض مبقع بالأحمر 

 المحددة بالجنس)المقتصرة على الجنس(:الصفات  توارث -12

 الصفة مظهر أن نجد ولكن كذذذذلا الجنسذذذذين موجذذذذودة فذذذذي الصفات هذه وراثة تحكذذذذم التي تتكذذذذون الجينذذذذا      

 : المحددة بالجنس مايلي الصفات أمثلة ومن. واحد جنس في إلا يظهر لا

 ولكن يحملهذذذذذذاالذكر وأيضا المنذذذذذذوي السائل انتاج الجينذذذذذذات هذه تحمذذذذذذلفالأنثى :  المنذذذذذذويالسائل  إنتاج صفة -1

 .المنوي السائل إنتاج علىالقادر الجنس هو الذكر

 يمكن لا ولكن الحليذذذذذذذب إنتاج عن الذذذذذذذذكور تحمذذذذذذذل الجينذذذذذذذات المسذذذذذذذؤولة أن نجد حيث:  حليذذذذذذذبال إنتاج صفة -2

 .الأنثى هو واحد جنسعلى   فقط قياسها يمكن الصفة هذه فنن ثم ومن حليب لها.ال محصولقياس 

 . البيض إنتاج عن الجينات المسؤولة تحملالديوك  فنن كذلك:  الدجاج فيالبيض  إنتاج -3

 

 



 الرابعةالسنة  –مقرر تربية الحيوان والدواجن  –قسم الإنتاج الحيواني  –كلية الهندسة الزراعية  -جامعة حماة 

 

 12الصفحة  د. حارث حماد        مبادئ رئيسية في الوراثة وتطبيقاتها

 

 ظاهرة التوأم الأنثى العقيمة:  -13

تحذذدث هذذذه الظذذاهرة فذذي حالذذة التذذوائم غيذذر الحقيقذذة متباينذذة الجذذنس. أي تظهذذر لذذدى اانذذاث المولذذودة مذذع       

عنذذذد الأبقذذذار التوأميذذذة ذكذذذر. وأول اكتشذذذاف لهذذذذه الظذذذاهرة كذذذان لذذذدى الابقذذذار. حيذذذث وجذذذد أن نسذذذبة حذذذدوثها 

 %(.94المختلفة الجنس كان بحدود )

وترجذذذع أسذذذباب هذذذذا العقذذذم إلذذذى : اتحذذذاد الأوعيذذذة الدمويذذذة المشذذذيمية الذذذذي يحذذذدث كثيذذذراً بذذذين أجنذذذة التذذذوائم . 

أثنذذذذاء تطذذذذور  - Testosteroneومثذذذذل هذذذذذا الاتحذذذذاد تتسذذذذبب عنذذذذه دورة دمويذذذذة تسذذذذمح للهرمذذذذون الذذذذذكري 

 بالدخول في الدورة الدموية للأنثى وبالتالي تعطيل نمو المبايض.  -الجنين

ولهذذذا فذذنن وجذذود فصذذائل الذذدم المتشذذابهة فذذي  هذذذا الاتصذذال يذذؤدي إلذذى تبذذادل خلايذذا الذذدم فذذي الأجنذذة.كمذذا أن 

هذذذه التذذوائم معنذذاه أن الأنثذذى المرافقذذة للتذذوأم الذذذكر تكذذون عقيمذذة نتيجذذة عذذدم اكتمذذال نمذذو جهذذاز التكذذاثر فيهذذا. 

سذذذتكون فذذذي المسذذذتقبل عجلذذذة  أمذذذا فذذذي حالذذذة اخذذذتلاف مجذذذاميع الذذذدم بذذذين أفذذذراد مثذذذل هذذذذه التذذذوائم فذذذنن الانثذذذى

 خصبة.

سذذذذابقاً كذذذذان يعتقذذذذد بذذذذأن هذذذذذه الظذذذذاهرة مقتصذذذذرة فقذذذذط علذذذذى الابقذذذذار إلا أنذذذذه ثبذذذذت أنهذذذذا توجذذذذد أيضذذذذاً       

عنذذذذذذد الأغنذذذذذذام والمذذذذذذاعز والخنذذذذذذازير. حيذذذذذذث وجذذذذذذد أن هنذذذذذذاك اتصذذذذذذالات مشذذذذذذيمية بذذذذذذين الأجنذذذذذذة عنذذذذذذد 

لذذذذذذذوحم يذذذذذذذة متباينذذذذذذذة الجذذذذذذذنس (% مذذذذذذذن اانذذذذذذذاث فذذذذذذذي حالذذذذذذذة الذذذذذذذولادات التوأم 5 – 1.2الاغنذذذذذذذام . وأن )

فيهذذذذذا ظذذذذذاهرة العقذذذذذم . وأكثذذذذذر مذذذذذا توجذذذذذد هذذذذذذه الظذذذذذاهرة عنذذذذذد سذذذذذلالات الأغنذذذذذام ذات الكفذذذذذاءة ااخصذذذذذابية 

  العالية .

 


